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Setuza na půjčku od státu zřejmě nedosáhne
Vlastní zpráva

...1
Trhy & ekonomika

Ústecká potravinářská společnost STZ (bývalá Setuza), významný zpracovatel řepky olejné, možná nedosáhne na půjčku ve
výši 300 miliónů korun, kterou jí měl formou nákupu firemních dluhopisů poskytnout stát prostřednictvím Podpůrného a
garančního rolnického a lesnického fondu (PGRLF).      
Tato transakce přitom byla v orgánech zmíněného fondu před nedávnem schválena. Zasáhla však „vyšší moc“ v podobě
nečekaného pádu Topolánkovy vlády a výměny na postu ministra zemědělství. Petra Gandaloviče (ODS), který finanční
výpomoc z minula notně zadlužené a nynější úvěrovou krizí dál postižené Setuze na ministerstvu dojednával a podporoval,
vystřídal Jakub Šebesta, nestraník nominovaný do vlády ČSSD.      
Šebesta se poté, co byl případ opakovaně medializován, bude muset rozhodnout, jak s ním naloží. Nebude to rozhodování
úplně jednoduché. STZ určitě není tuctovým podnikem, její případný pád by mohl přinejmenším na čas destabilizovat situaci v
celém odvětví. Řepka je pro zemědělce jednou z posledních profitabilních plodin, a pokud by pro ni ztratili odbyt, mělo by to na
řadu zemědělských podniků a farmářů fatální dopad.      
Na druhou stranu jde o zvýhodňování jednoho soukromého subjektu na trhu. Setuzu (a s ní i Spolchemii) dnes ovládá
podnikatelská skupina ViaChem, za níž stojí podnikatel a někdejší bankéř Petr Sisák, jehož vliv na dění severu Čech je zřejmě
nemalý.

Hašek: věc se musí nestranně prověřit

Gandalovič již kontrakt podepsat nestihl, Šebesta věc zřejmě za účelem přezkumu odročí.      
Setuza, které podle všeho stále scházejí peníze na financování provozu a na nákup suroviny, si bude muset pomoct jinak.
Gandalovičovu akci nyní odsuzují mnozí politici, a to nejen z ČSSD. Exministr financí Miroslav Kalousek (KDU-ČSL) postup
PGRLF označil za možnou „lobbistickou prasárnu“.      
Připomněl, že zhruba dvě miliardy korun, kterými stát posílil zdroje PGRLF, mají plošně pomáhat všem. Fond by podle
Kalouska neměl dělat „exkluzivní banku“ několika vyvoleným.      
Ke Kalouskovi přitom mívá v poslední době názorově velmi blízko i expremiér Mirek Topolánek, mezi jehož oblíbence ve vládě
Gandalovič určitě nepatřil.      
Od výpomoci Setuze z veřejných prostředků se distancuje i stínový ministr zemědělství ČSSD Martin Hašek. Ten ostře
protestuje i proti vyznění článku v HN s tím, že se zásadně nestaví na stranu někoho (podnikatele Andreje Babiše) proti
někomu jinému (podnikateli Petru Sisákovi). „Mám na celou věc vlastní názor, který hájí zájmy státu a daňových poplatníků,
padni komu padni. Chci, aby transakce, sporně spuštěná v posledních dnech ministrování Petra Gandaloviče, byla řádně a
objektivně přezkoumána po stránce právní i faktické. Nic víc a nic méně,“ sdělil Hašek Právu. Striktně odmítl také nařčení listu,
že má být jakýmsi „řídícím důstojníkem“ či „politickým komisařem“ současného ministra zemědělství Jakuba Šebesty.

Další z řady kauz

Podpůrná akce ve prospěch STZ jen rozhojnila množství kauz s touto firmou v minulosti spojených. O Setuzu měla zájem řada
podnikatelských skupin včetně Babišova Agrofertu či Kellnerovy PPF. Po velice „zvláštní“ privatizaci a řadě peripetií ji nakonec
ovládli František Mrázek s Tomášem Pitrem. Kontroverzní opční smlouvu na prodej státního podílu 38 % akcií Setuzy s Pitrem
uzavřel už v roce 2002 tehdejší ministr zemědělství Jaroslav Palas (ČSSD). Kauza okolo Setuzy byla později jedním z důvodů,
proč byl Palas v soc. dem. na čas odstaven z čelných pozic na stranické kandidátce a neobhájil ani svůj post ve vládě.      
Možný spor o prodej Setuzy byl i jednou z vyšetřovacích verzí Mrázkovy vraždy.      
Zcela bez poskvrny není ani nynější hlavní muž v pozadí skupiny ViaChem. Petr Sisák byl začátkem devadesátých let
spojován s krachem několika bank, mj. První slezské banky či Ekoagrobanky. Pravomocně odsouzen ale na rozdíl od Pitra
zřejmě nebyl, s médii nekomunikuje.      
Gandalovič, který byl před vstupem do vlády též primátorem Ústí nad Labem, si spolupráci s oběma tamními největšími
podniky vcelku pochvaloval.


